

■东鳞西爪

# 爱河万年永不枯

——中国赈灾文化一得



◎周到

西南证券研发中心副总经理

在亚圣孟子眼里,赈灾乃天经地义。除有饿莩而不知发。人死,则曰:非我也,岁也。’是何异于刺人而杀之,曰:非我也,兵也。’”(《孟子·梁惠王上》)

一般说来,赈灾以政府为主。《孔子家语·致思》谓:“予路为蒲宰,为水备,与其民修沟渎。以民之劳烦苦也,人与之一簞食,一壶浆。孔子闻之,使子贡止之。子路忿,不悦。见孔子,曰:由也以暴雨将至,恐有水灾,故与民修沟渎以备之。而民多饿莩者,是以簞食壶浆而与之。夫子使赐止之,是夫子止由之行仁也。夫子以仁教而禁其行,由不受也。’孔子曰:汝以民为饿也,何不白于君,发仓廩以赈之,而私以尔食馈之,是汝明君之无惠,而见己之德美矣。汝速已,则可。不则,汝之见罪必矣。’”仲由行善举而抢政府风头,受到老师的批评。

但民间助赈依旧十分重要。鲁僖公二十一年(周襄王十三年,前639年)夏,大旱,……臧文仲曰:非早备也。……貶食省用,务勸功分,此其务也。’公从之。是岁也,饥而不害。’”(《春秋左氏传·僖公二十一年》)杜预注曰:“勸分,有无私济。”臧孙辰因此也成为较早提出民间助赈的官员。此后,每临重大自然灾害发生,政府赈灾与民间助赈往往双管齐下。

对输纳钱谷者授官赐爵,是鼓励助赈的方法之一。秦嬴政四年十月初五日(前243年7月30日),蝗虫从东方来,蔽天。天下疫。百姓内粟千石,拜爵一级。’”(《史记·秦始皇本纪》)内,通纳。汉永初三年(高句丽太祖王五十七年,109年)三月,京师大饥。二十七日(4月25日),即使安帝刘祐 诏以鸿池假与贫民,但“三公以国用不足,奏令吏人入钱谷,得为关内侯、虎贲羽林郎、五大夫、官府吏、缟骑、营士各有差”(《后汉书·孝安帝纪》)。鸿池,在洛阳东二十里。这是以政府资源赈灾的同时,倡导民间助赈的又一案例。这种情形一直延续到清代。乾隆……郝金官,道光年间噪京师。晚年厌倦风尘,举历年所积五万金捆载还乡,雇镖师数人护送之。行至山东,直大饥,人相食。官吏赈赈惶急。郝慨然以所有所大府,愿赈活饥民。大府义之,将奏奖以官。’”(《梁溪坐观老人·清代野记·优伶轶事助赈》)

旌表捐借钱粮的义民,也是鼓励助赈的方法之一。这在明代尤为盛行。《民国宣阳县志·义烈传》谓:“鬻菜,坊郭保后庄人。明正统六年,大饥,人相食。输粟二千一百石以赈饥民,当据情邀请,劳以羊酒,为义士。万历年间知县纪汝清题请建坊。”“旌表义民是获得最高荣誉的义民,须赴阙谢恩。旌表义民不仅可以避免卖官鬻爵带来的弊端,也能满足助赈者的多样化需求。郝金官即不希望当官:“我优人也,即得官亦不齿于同列。若蒙破例,子孙亦与齐民一体应试,足矣!他无所望也。’”(《梁溪坐观老人·清代野记·优伶轶事助赈》)

中国赈灾文化中,更值得注意的是劝赈文化。

劝赈最有影响的,发生于明末。崇祯八年七月初四日(635年8月16日),河南省开封府杞县举人 李岩劝县令出谕停征。”又作《劝赈歌》,各家劝勉赈济。歌曰:“……奉劝富家同赈济,太仓一粒恩无既。枯骨重生教得再生,好生一念感天地。天地无私佑善人,善人德厚福长臻。助贫救乏助勋大,德厚流光裕子孙。’”

《针六奇:《明季北略·李岩作《劝赈歌》》)李岩后来加入李自成义军,并提出“迎闯王,不纳粮”的口号。劝赈往往是助赈的延伸。李岩即是如此。不过,劝赈者的富有程度,并不重要。

劝赈为不少仁人志士身体力行。《蒲松龄手稿·劝赈》云:“四月流人处处逃,仁人轸恤倍勤劳。已开粥厂捐清俸,又劝多绅卖豆糕。”《烟台乡土志·政绩录二·去害》谓:“丁日昌 光绪初抚闽。岁丙子,福州大水。居民出不意,不及迁徙,淹毙甚多。其存者,又以墙屋倾倒,露椽城上。日昌躬行抚恤,督府、县煮糜为赈,死即给钱掩埋。水既退,分途购致粮米,手书函致四方劝赈。……故虽值奇灾,而民得渐复业。”“清光绪十七年(1891年)五月,山东登、莱、青兵备道兼东海关监督盛宣怀,因倡捐劝赈,赏头品顶戴。此外,上面提到的秀云等人实际上不光自己助赈,同时还任劝赈。”

汶川地震发生后,劝赈、劝赈活动高潮迭起。中宣部等七部委联合主办的“爱的奉献——2008抗震救灾大型募捐活动”,就是1949年以来宣传文化界最大的一次劝赈、劝赈活动。国务院国资委《中央企业抗震救灾捐款捐物统计表》、商务部《跨国公司、外商投资企业和港澳台企业现金捐款情况一览表(部分)》等网络公布,既可以看作对助赈者的表彰,也有一定的劝赈效果。万科等助赈者还追加捐款。

财务公开的上市公司,不可能按最近一个会计年度归属母公司股东的净利润的同一比例参与助赈。2007年度,中国石油、工商银行、建设银行、中国银行等30家上市公司归属母公司股东的净利润依次是1345.74、812.56、690.53、562.29亿元。万科2007年度归属母公司股东的净利润仅48.44亿元,排在中煤能源的51.71亿元之后,名列第三十一位。万科参与四川地震灾区的临时安置、灾后恢复与重建工作,“为纯公益性质”,净支出额度人民币一亿元以内”(《关于参与四川地震灾区灾后安置及恢复重建工作的董事会决议公告》)。这在上市公司中已名列第一,但仍受到某些舆论的指责。可见,助赈多少,并不与富有程度直接挂钩。不然,助赈就变成摊派。人们不会指责中国石油、工商银行、建设银行、中国银行等30家上市公司助赈金额比万科少,对于“铁公鸡”上市公司也未必会排查。

王石受到质疑,根源恐怕在于不谙劝赈文化。他在《毕竟,生命是第一位的(管文友56)》中说:“万科对集团内部慈善的募捐活动中,有条提示:每次募捐,普通员工的捐款以10元为限。”如果说劝赈属于被普遍认可的社会准则,王石此说则无意间站在了这一准则的对立面。对此,王石在后来的道歉中并无具体涉及。若在崇祯年间,李岩可能会鼓动李自成义军,把持有这一言论的人踏为肉酱,在当代中国,舆论不会上纲上线予以抨击。但平民百姓从感情上排斥持有这一言论的人,也不算意外。因而,王石在道歉后,某些舆论依旧不依不饶。

曾子曰:“……泽施于百姓,则富可也。’孔子曰:‘参之言此可谓善身矣。’”(《孔子家语·致思》)唐人行善,按曾参的说法,是“泽施于百姓”。而在曾参的老师看来,其实更是有利于富人自身的“善安身”之举。不知有多少当今先富起来的人意识到这一点?



■经世论衡

## 建立有效预警防范机制 该从何着手



◎夏业良

北京大学外国经济学说研究中心副主任

四川大地震发生以来,我接到许多平面媒体和网络媒体的采访电话和邮件,也有面对话筒和摄像机的即席问答。不少媒体提出的问题都很类似,因此我想借本栏尽可能地予以归纳和提纲挈领式的应答。

提问频率最高的问题是:对于这次大地震,我们应该总结哪些教训?我的答复是,要总结的教训很多,比如说地震监测预报和预报发布,直升飞机在恶劣气候下的降落难题、救援专业队伍的组建和常年训练,更加有效的救援设备和救援仪器、工具,专用灯具,特殊铲车和运料车,以及适用于救灾现场的医疗救护设备和担架、吊索运人车等。

许多媒体关注灾后重建应该从哪些方面考虑?窃以为,灾后震区的建设不能是简单的“就地重建”或者“易地建新”,而是应当考虑长期发展与自然生态、环保、节能之间的内在关系,并且考虑到人居建筑及配套公共设施的“革命性”理念,比如说:如何利用太阳能、风能,如何开发轻型防震的新型建筑材料,如何开发出既适宜当前需求,又能满足未来持续开发的开放型建筑体系(比如卫星电视、卫星电话、有线和无线网络、天然气等方面设施的安装和转接)。

至于说此次地震对我国GDP影响会有多大?我认为直接的经济影响不会很大,因为震区并非经济发达地区,其产值的减少和

直接物质损失所带来的派生性产值下降,还不足以使我国今年的GDP受到明显影响,但更具体的测算,只能在比较准确的统计数据公布之后才能展开。

政府的反通胀措施不会因为地震灾情而改变,但通胀压力也不会因为局部灾情而出现大幅度变化,比如有人担忧作为生猪饲养和粮食主产区之一的地震灾区,可能会因为生猪和庄稼部分受损,饲料供给紧张而产生猪肉和粮食价格的明显上升。但中央政府一方面通过有效监督稳定当地物价,另一方面会通过宏观调控,进行跨地区的调拨和储运,因而不至于形成额外的全国整体物价上涨压力。

这次地震对于震区的旅游、教育、卫生、交通、文物档案等行业和部门制造业影响较大,因为大批旅游项目计划单被取消,一年内旅游服务业很难恢复元气。而学校、医院、绝大部分企业和事业单位建筑和设施以及公路、桥梁等毁坏严重。

在中央政府的专项财政援助和特殊关照下,震区地方政府的财政政策或有可能略为松动,使之大幅度增加公共支出,但不会影响全国的财政政策基调,信贷政策也不会因此而松动,但有可能根据震区的实际需要,给予震区特别的信贷资金安排,以帮助恢复经济和灾后重建工作。

与30多年前的唐山大地震不同,改革30年后的中国经济已

经发展到大众商品消费阶段,城乡居民的收入水平和生活质量明显提高。这次大地震不仅夺去了数万人的宝贵生命,而且还使几十万多年积累下来的财富大部分丧失。因此,如何解决部分身无分文的灾民日常生活费用,已经成为十分迫切的民生问题。

我们注意到:近期银行体系已经采取了一系列措施,帮助震区储户简化取款手续,凭借身份证或政府相关机构和户籍管理部门开出的有效身份证明即可提取存款。此外政府除暂时发放必需的生活日用品外,还将提供少量的现金援助补贴,并积极组织和提供以工代赈的就业机会。

鉴于震区有许多家庭成为残缺的单亲家庭,有些人甚至成为原家庭中的仅存者或孤儿,政府已经公布针对震区的对应补偿式人口生育政策措施。在就业方面,鉴于恢复生产和灾后建设需要大批劳动力,政府除尽可能提供以工代赈的就业机会,还可能组织和鼓励一部分劳动力向城镇和经济发达地区转移以获得更多的就业机会。

灾后建设所涉及的领域非常广泛,这里所提及的仅仅是很少的一小部分。笔者希望全社会都来认真思考和探讨灾后建设问题,同时积极有效地吸取这场灾难以生命为代价而昭示出的某些深刻教训,亡羊补牢,虽晚不辍。只要我们不健忘、不忌讳、不放弃、不泄气,经过长时期的认真反思和科学探索,就有可能建立起有效的预警防范机制,就有可能减少未来灾害发生的概率,并且将灾难带来的损失降低到最低程度。

■心雨

## 长生鸟在灰烬中歌唱



◎张丽琪

社会学研究者  
上海“东方讲坛”讲师

自然风光旖旎、民俗风情浓郁的蜀中大地,在今年仲春时节因为地火的奔涌而猝然变色!屋宇校舍灰飞烟灭,万千生灵瞬间消失。人类惨淡经营的现代文明在自然之力的无情摇晃中颓然倒地,显得如此脆弱而不堪一击。

举国上下,生命在彼此呼唤,声声相应。那数不尽的捐款箱,献血袋和志愿者队伍,描画出华夏大地在遭遇灾难时刻的一道悲壮的风景。

救援行动还在持续,灾区的重建方案已经开始讨论,而社会各界也在急切地期待着有关职能部门在国家遭遇了近60年来以来破坏性最强、波及范围最广、救灾难度最大的一次自然灾害后,能尽快拿出一个经得起历史检验的、对得起子孙后代的规划。

一百多年前,大洋彼岸的美国旧金山也曾有过创巨痛深的一幕。

1906年4月18日凌晨,旧金山市发生8.3级大地震,造成约3000人死亡,财产损失高达6亿美元。地震引发的火灾烧了三天三夜,全市5.3万幢房屋之中,有2.8万幢毁于地震和火灾,40万人口中有22.5万人流离失所。

市民们被持续了65秒的震动颠簸惊醒。地震释放的能量相当于1500万吨炸药的能量。在市中心,整个沿街的楼房都倒塌横卧在街道上。一位妇女的房子陷到地下四英尺深,她觉得自己好像是掉进了一个爆玉米花的器具中”。

由于习惯了经常性的小地震,旧金山人面对地震并不惊慌。但这次他们看到的是整个城市到处火光冲天,泄漏的煤气管道、砸断的电线和打翻的火炉,火警系统完全瘫痪,水源管道破裂,消防总管在地震中丧生,危急中的人们得不到任何救援……

到中午时分,已有52处大火在吞噬着这座城市,余火撒落在房屋屋顶上,新的火焰又蔓延开来。一个目击者说:整个旧金山的前侧都是大火,像是一个带鼓风机的火炉子。”居住在50英里外的人们都能看到熊熊大火的光芒,“一片惨象”。

陆军准将方斯顿(Frederick Funston)利用爆破手段,企图在凡纳丝大街的东边清理出一条防火线,但街对面燃烧着的木头又被大风吹了过来,幸亏这时大风转向,才阻止了火势向西蔓延。与此同时,市长发表声明,发现抢劫人员,当场处决;在地震中发现官员贪污舞弊行为,同样予以最严厉的法律惩处。因为旧金山人知道,一切罪恶乃是灾难的根源。对罪恶的姑息,就是对生命的藐视和践踏,这是比灾难更为严重的祸患。

大火燃烧了三天三夜终于熄灭,整个城市方圆6英里都化为灰烬,包括码头区、商业区和工业区。政府需要为20多万无家可归的居民提供住房和食物。他们宿营在金门公园和驻军的帐篷里,后又在公园里搭建了上千处的“难民棚”,捐赠物品从全美各地纷纷运来。

大难不死的旧金山人保持着他们乐观的天性。在一幢大楼的废墟上写着这样一块招牌:“奶牛在吊床上,小猫在湖水里,孩子在垃圾箱里,有什么区别?没有水,没有肥皂,没有家园,但我们还是充满希望!”

旧金山人超越想象的精力和热情迅速重建家园。第一项工作就是清除街上的废墟,他们动员了几乎所有马车将垃圾运到海湾里填埋,有15000匹马累死在运送途中。他们用了三年时间,将四分之三受损的楼房修葺一新。在市中心广场,人们精心修复了漂亮的政府办公大楼,包括1915年建造的市政大厅,其金色的圆顶比华盛顿国会大厦的圆顶还要夺目。

旧金山复活了!这座像长生鸟一般从灰烬中再生的城市,向世界展示了它的活力。受人欢迎的市长罗尔夫成功筹办了1915年的巴拿马——太平洋国际博览会。这次世界盛会不仅荟萃了美国与许多其它国家的艺术品,也为旧金山多姿多彩的城市建筑艺术作了恰到好处的展示。

1989年10月17日,旧金山人又一次经历了天摇地动的梦魇。7.2级的洛马普利特地震使67人丧生,并导致了大面积的破坏和海湾大桥的部分坍塌……但临危不乱、应对自如的旧金山人很快便使城市得到了修复,金门大桥仅在一个月之后重新启用。

2006年,大地震百年,旧金山市各界举办了系列纪念活动:从1906年大地震火灾展览,到纪念消防员舞会,以及市府大楼举行的“大地震后的旧金山市”展览、华人历史学会举办的“华埠劫后余生展览”等,展现了旧金山百年变迁中的点点滴滴,同时也提醒人们,旧金山湾区的许多城市仍处在地震的高发带,大地震仍有可能随时袭来。

从废墟中重新站立的旧金山,如今已成为美国西部的经济和金融中心;曾经是一片败瓦残墙的集市,在旧金山华人的共同努力下,已建成全球最大也是最具特色的唐人街。那场大地震,成为人们走向成熟,走向未来的一个新起点。

“生有时,死有时,欢乐有时,悲戚有时”——达观的旧金山人对生命自有他们的理解。这个奉行爱与自律的族群,恰如在废墟中仰望天堂的长生鸟,那金色的羽毛和悦耳的歌声,给经历了汶川之痛的我们以无限的鼓舞和希望!

■彼岸

## 企业最好的救灾方式



◎姚圣明

管理咨询顾问,专栏作者,现居美国拉斯维加斯

美国路易斯安那州新奥尔良市2005年8月29日遭遇飓风灾难后,在从联邦到州的各级政府还在为救灾走官僚程序时,民间私人企业已大批进入灾区,沃尔玛迅速在灾区设置起柴油发电机,提供临时供电,以最快地速度恢复灾区商店的营运,同时帮助政府救灾。在美国,人们都有这样的常识,政府机构就是比私人企业效率差,美国唯一的国营企业——美国邮政局就没有私人企业联邦快递效率高。如此效率上的差别,不仅表现在正常的情况下,即便在发生自然灾害的时刻,私人企业也表现出极大的优势,而政府机构的官僚程序并不

会因为灾难的紧急而有多大改变。

在本次四川大地震灾难中,中国政府表现出快速的反应和比较高的效率。这些天,中国媒体对中国政府的救灾做了全面和详细的报道,笔者起草加油发电机,提供临时供电,以最快地速度恢复灾区商店的营运,同时帮助政府救灾。在美国,人们都有这样的常识,政府机构就是比私人企业效率差,美国唯一的国营企业——美国邮政局就没有私人企业联邦快递效率高。如此效率上的差别,不仅表现在正常的情况下,即便在发生自然灾害的时刻,私人企业也表现出极大的优势,而政府机构的官僚程序并不

统(包括无线手机服务),第二天,电话就打通了。我心里猜想,在这难熬的24个小时里,中国通讯业企业一定在灾区紧急抢险。美国媒体注意到了中国通讯企业如此迅速恢复提供服务,《华尔街日报》在5月22日的《中国日记》中,特意对四川灾区通讯恢复做出了报道和评述,该报记者James T. Areddy报道说,中国移动通讯在地震第一天,中国移动通讯就恢复了40%受损的服务,在22日就恢复了77%的服务,此外,中国移动通讯还通过其他方式连通用户,基本上全面恢复服务。Areddy在对中国移动通讯的追踪报道中,称赞他们的检修人员行动快速,他说这就可以解释为什么手机服务为什么那么快就得到恢复。

在美国媒体众多有关中国地震的报道中,《华尔街日报》这篇关于中国移动通讯的报道应该是一个特殊的切入点。在我看来,对中国政府的救灾行动,Areddy也许并没有觉得多大意

外,他可能觉得中国移动快速恢复通讯服务更有新闻和评论的价值,相比中国政府的快速反应以及中国民众的慈善救助,他似乎更加注意中国移动的商业行为,更加称赞中国移动通讯那样快速的恢复服务。为什么?因为中国移动通讯那样的商业机构在短期内首要任务是恢复灾区的服务,在长远上继续为中国社会创造财富。一个经济强大的国家,必须要有一大批在自然灾害中震不垮的企业,中国移动通讯能够在地震灾难中迅速恢复服务正表现出了这样的企业特点。目前,还没有准确的地震损失数据,但可以预测的是,那一定是个天文数字。在国家遭受如此重大的自然灾害损失的情况下,中国的那些龙头企业更需要为社会多创造利润,在灾区的救灾初期,政府以及民间需要有大量的投入,但从长期看,灾区还需要市场行为的救灾,而中国企业就是市场行为救灾的主力。

地震发生后,中国社会表现出特别的爱心,比如许多中国人给出了大

量的捐助,对于企业家、演艺明星的捐款,一些中国网络媒体还列出了捐款排行榜,许多人对捐款多者给予赞扬,而对于捐款金额少一些的名人则严辞谴责,尤其是对于几位知名企业家,简直是穷追猛打。在我看来,强迫捐款实在是没有意义的事情。其实,对于企业家来说,在灾难之后,最重要的是把自己的企业做好,为国家多创造利润、多创造就业机会,那才是最好的救灾。企业家被拖入到捐款“道德”那样的争议之中,实在是浪费时间。当然,个人捐款是值得鼓励和赞扬,而企业捐赠也是必须的,但企业毕竟不是慈善事业,社会的慈善事业更需要民间去做,企业的责任就是创造利润,通过交纳税款以及创造更多就业机会为社会多作贡献。

至少在目前,中国媒体似乎还不太重视报道企业的自救,而《华尔街日报》那样的媒体却更注意到这一层,因为他们深知,救灾所需资金根本上来自企业创造的利润。